

El Eco de Navarra

Diario independiente • Dos ediciones

Redacción, Administración y Expresión: Plaza de Velasco, 2 y calle de San Gregorio, 25, ind.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Navarra: Un mes, 1,50 pesetas; tres meses, 4,50 pesetas; seis meses, 8,00 pesetas; un año, 15,00 pesetas.
En el extranjero: Un mes, 2,00 pesetas; tres meses, 6,00 pesetas; seis meses, 10,00 pesetas; un año, 18,00 pesetas.
Se cobra al adelantado.
Se publica los días de fiesta.
Se vende en todas las librerías y papelerías de Navarra y provincias limítrofes.

¿Se acabarán las corridas?

Leemos en un periódico de Aragón: «Han hablado los ganaderos y en reunión celebrada en Sevilla por los criadores de reyes bravas—es un decir—han acordado no vender toros para ser torreados por los diestros que han puesto el yeto á Miura. Es de suponer que al acuerdo se adherían los castellanos, en cuyo caso, ó transigen los toreros ó se han terminado las corridas sin intervención de ningún La Cierva ni del Instituto de Molesitas Sociales.»

Hace seis días, nuestro compañero Palanca, al comentar el acuerdo de los señores de la coleta, negándose á torrear Miuras, como no fuese cobrando dobles honorarios, dijo lo siguiente: Y por el gusto de un solo hombre (se refiere á la negativa de Quinto) no puede destruir la obra de unos cuantos, así están los ganaderos de reyes bravas, los sevillanos especialmente, que si no por solidaridad, siquiera por compañerismo, pueden tomar el acuerdo siguiente: Los «abajo firmados etc., etc., no facilitarán á las empresas toreras que hayan de ser lidiadas por los espadas que suscribieron el acuerdo de no torrear miuras.»

Como se ve, en esta ocasión nuestro querido compañero no ha dejado de tener pupila. La cuestión de los Miuras sigue dando que hacer, y es el caso que los primates de la torería empiezan á darse cuenta de la plancha cometida. No otra tendencia revelan los distinguidos con que ahora tratan de arreglar la cosa.

La teoría de Bombita de ceder para un Montepío de toreros el exceso de lo que cobren los toreros por matar miuras, es sencillamente una tontería. Ya sabemos que no se trata de ideas de lucha... sino de cosas de pánico.

La idea de Bombita es la misma que podría tener un zapatero, que de golpe y porrazo pusiera doble precio á los pares de botas... diciéndole al parroquiano: «No extrañe á V. la subida! ¡Es para un Montepío de miuras!»

Y como todos los artistas y todos los industriales desean en la manía de crear montepíos con el dinero de los demás... ¡La vida sería un soplo!

Jaurrieta

BODA DISTINGUIDA
Se ha realizado en esta villa la boda de la señorita Petra Carrica y don Salvador Ezevri, y la de la señorita Melchora Ezevri con don Angel Carrica, en medio del mayor entusiasmo y regocijo que puede imaginarse, habiendo concurrido á la ceremonia muchas personas del pueblo que ha estado de fiesta contándose entre el bello sexo las señoritas Agustina Ezevri, Francisca Barrio, Carmen Diez Ezevri, Eladia Lux, Andrés, Florentina Iriarri, Juanzaz, Rubiera, Perez, Gora y otras muchas que no recuerdo, y entre el sexo fuerte Ezevri, D. Dolores Alcalde, don José Peña, don Tomás Recalde, don Claudio Lopezera, don Luis Velo, don Miguel María Andrés, Elizari, Samper, Zarco, Gora, Iriarte, don Pedro José Carpo, Goyena, Narbez, Sarasate y otros muchos que no puedo precisar en este momento en que aun suena la música por las calles y alborotándose con hachas de viento y disparando al aire diez docenas de cohetes y bombas reales, expresamente traídas para esta fiesta.

A la puerta de la casa del señor alcalde, padre de los novios, dos potentes arcos volantes iluminaban profusamente la plaza, en la cual se ha verificado durante la comida, según costumbre de este país, una batalla de paladillas y caramelos de los Alpes que duró cinco cuartos de hora dirigida por el virtuoso párroco don Gabriel Azcoiti.

También hubo la corrida de las «roscas»

La marca roja

«¿Está usted herida, mamá; está usted herida?»
Raimundo era, ciertamente, un guapo mozo. La luz del farol del coche le alumbraba de lleno mientras sujetaba la brida con la mano, bañada por la espuma del corcel. Aparentaba de veinte á veintidós años, era fuerte de piernas y algo delicado de talle, pero sólidamente hecho. Su sobrero, abotonado por completo, le cubría un discreto gorro griego, adornado con ancha cinta de seda cubría parte de la seva de sus cabellos negros y rizados. Alargó la cabeza vivamente para oír la respuesta de la mujer, que balbuceó con voz temblorosa y entrecortada por quejidos sordos.
—¡No sé... estoy aturdida!
Se interrumpió. Acababa de fijarse en el espejo, y murmuró:
—¡Su cara! ¡Eh!
Había en sus lividas facciones una especie de resignación trágica al añadir:
—¡Siempre él!
Un grito súbito y lastimero brotó de su garganta.
—¡Mi piernas! ¡No puedo moverme! ¡Bon-

que se disputaron los jóvenes del pueblo entre ellos el señor Adot organista, que durante la misa ejecutó en el órgano nuevo una selectísima partitura musical. Asimismo se ha verificado un animado baile que duró desde las diez de la noche hasta las cuatro de la mañana, y hoy se verificará una gira al «Irati» donde el señor don Pedro J. Lux se propone por vía de ensayo hacer una excursión aérea en su «veloz» construido por la casa alemana «Cauloerwan», en la que se promete recorrer 24 kilómetros en poco tiempo y alrededor del monte.

De ello le daremos oportuna cuenta en cuanto se verifique, pues á nadie ha querido revelar hasta hoy nada sobre su construcción y propósitos. Están invitadas las personas más salientes del pueblo, y según sus explicaciones, tendrá un éxito colosal, de lo que nos alegraremos mucho.

13 Noviembre 1908.

Intermedio

¡A casita, que llueve!

Ya se acerca un tiempo pésimo para los pobres reumáticos á quienes los días húmedos hacen tritar de pánico. En cambio, están gozosisimos los espíritus románticos con la florecilla anémica y los bosquecillos pálidos. Los agentes atmosféricos parecen que están inusitados y ora hace un día crudísimo ó bien corre un viento cálido. Yo, en viendo cirrus ó cumulus me siento ensanguijada apática porque una lluvia benéfica me complacía en grado máximo si á las faenas agrícolas puede servir de algo práctico. Pero me pongo frenético en cuanto que llueve á cántaros, porque el imparabable rigido le da á uno un aspecto arábigo y resultan harto incómodos los paraguas automáticos que en el momento más crítico suelen cerrarse tan rápidos que exponen su golpe enérgico á algún trastorno encefálico. Y en esta lucha titánica con chismes tan antipáticos lo mejor, lector carísimo, (y el consejo es axiomático) es, si el chaparrón es orológico quedarse en casita impávido.

Película local

Los corzos
Los cazadores están de enhorabuena, y muy especialmente aquellos que se dedican á la caza mayor, porque nuestros bravos montes han recibido la visita de una excelente partida de corzos.

El monstruo Velate es el nido de los simpáticos animalitos de esos corzos corredores, saltarines, de ojos de niño siempre atisvadores, de cabeza erguida. Están de enhorabuena los cazadores de esta mayor, pero es una lástima que esos elegantes corzos mueran á tiros para que su sangre dé espumoso coral, si no al Torneo, como los de que nos habla Lope, á los regatos que se rompan entre las peñas de la honda «egata de Coberia».

Son los corzos unos animales muy simpáticos que no merecen la muerte. Puede tolerarse á los cazadores que maten corzos y cervatillos, pero cuando hay abundancia de estos animales, que no cuando cuatro ó cinco nos dispensan el honor de dedicarnos una visita.

¡Quién sabe si esos corzos que han asomado su cabeza siempre erguida, su mirada escrutadora, por entre los riscos de las últimas estribaciones del padre Velate son la avanzada de una legión de corzos que ha venido á explorar el terreno á fin de conducir hasta nuestros deshabitados bosques una legión de hermanos que llegarán á ser el encanto de los hayedos y robledales donde hoy no hacen nido ni las alimetas, sino la soledad y la tristezal! Pero buenas noticias habrán llevado estos heraldos al grueso del Ejército corcil... Noticias desagradoras, tristes; noticias de desolación y exterminio. No, no vayamos, habrán dicho á sus camaradas, no vayamos á tomar posesión de

dad de Dios! ¡No nos habían hecho aún bastante daño esas gentes!

—¿Qué ha dicho?—preguntó Raimundo con las cejas fruncidas y el labio tembloroso.—¡Quiero saber lo que ha dicho! Abandonó un instante el freno, y se acercó á la mujer.
—¡Pardiez!—le contestaron.—¡Dios que tiene rota la pierna!
Raimundo volvióse á la portezuela del cupé dando un rugido de cólera; pero en aquel momento alicós bruscamente el vidrio.

—¡Vamos, belitre; aprovéchatel!—ordenaron desde el cupé al cocher con tono seco, no exento de alarma.—¡Tienes el campo libre, bruto, ego on!
Un vigoroso latigazo advirtió al caballo.
—¿Qué se escapal!—gitaron los estudiantes.

Raimundo, al oír la fusta, había brincado para detener de nuevo el caballo; pero éste, obedeciendo á nuevo latigazo, aranceaba al galope.

—¡Pardiez!—ordenó Raimundo, y al ver que no le obedecían, desabrochóse, y tiró al suelo el abrigo. Bajo él llevaba un traje de palikaro. Atóse el pañuelo á la cintura, despojóse del gorro griego, y echó á correr.
—¡Me las va á pagar esa granuja!—gruñía mientras seguía á la carrera el cupé, que le llevaba cuarenta pasos de ventaja.
Hasta la ercada que forma el lomo del Puente Nuevo, velábase seis farolas; seis veces pudo verse al cupé primero y á Rai-

aquellas selvas, de aquellos montes, no vayamos, porque nuestro viaje de exploración ha servido para enseñarnos cuánta es la destreza de aquellos cazadores y cuánta su d'scortésia, pues á penas asomamos nuestras cabezas por encima de las peñas, á penas vimos el llano, oímos el estampido de los cañones, y dos de nuestros compañeros recibieron en su pecho noble la bala mortífera que acabó con sus días.

No vayamos, no, que moriríamos todos. Quédense sin pobladores aquellos bosques, aquellas fragosidades, y quedemos nosotros acá, entre los pliegues de estas montañas á donde no pueden subir los cazadores; quedemos acá, en el corazón de nuestro padre el Pirineo; no bajemos de nuestras fortalezas, que hasta aquí no llegan los balos de nuestros enemigos, y allá abajo no seban apreciar nuestro instinto de expansión que habría de llevar alegría á los bosques inhábidos...
Y los corzos no bajarán de su fortaleza; y en los bosques, y en los barrancos, y en las regatas de Velata no vivirá nadie, ni las alimetas; y á la sombra de los copuldas hayas no seostarán corzos ni rebecos; ni se mirarán en el espejo de los arroyos que se quebran inútilmente en aquellas fragosidades; ni el agua de estas regatas aplacará la sed del fatigado ciervo; ni las hojas desprendidas de la secular encina servirán de cama al gracioso y gentil rebeco...
Y la muerte de dos corzos acarreará la pena de renunciar á la esperanza de matar veinte.

Duro castigo el que reciben los cazadores de arte mayor.

GARCILASO.

VERA

PARROQUA

Ha sido nombrado párroco interino de la iglesia parroquial de San Esteban Protomártir de esta villa, un respetable primer coadjutor don Mariano Aizaguren; y para cubrir la vacante producida por el mismo, ha sido nombrado el sacerdote don Damiana Barrenechea.

Poseñados en sus respectivos cargos, recibían nuestras más sinceras felicitaciones.

FIESTA

Ayer se celebró la acostumbrada misa solemne en la capilla de San Martín, del cementerio de esta villa. A ella concurrieron los operarios de la fábrica de harinas de... con sus directores y propietarios al frente.

Representaba á la sociedad don Juan Sañesteban y don Roman Oyarzun, director de «El Correo de Guipúzcoa», este último.

EL TIEMPO

El tiempo sigue superior, salvo el natural fresquecillo de la época.

EMIGRACION

La emigración de este país continúa por familias. La desbandada en esta forma, no conocida antes, entristece el ánimo y demunstra la crisis obrera que atraviesan estas localidades.

La imposibilidad de las explotaciones mineras por causa de los recargos de cánones é impuestos excesivos y por la carestía de los transportes, es uno de los motivos de esa crisis.

El correspondiente.

ADMINISTRACION FORAL

Se autorizaron los arrendos siguientes: Larraga, garapito y otros; Aolz, yerbas y aguas de la carnicería, y Aibar, yerbas.
—Se facultó al Ayuntamiento de San Martín de Uña para aclarar una condición del arriendo del garapito y llevarlo en administración; al de Garisoain para extraer leña; al de Villava para cortar cuatro árboles; al de Oite para hacer efectivos las cuotas establecidas á los ganados.

—Se autorizó al Ayuntamiento de Berbizana para anunciar la provisión de la vacante de titular de Medicina con arreglo á las condiciones formuladas.
—Se aprobaron los presupuestos de Artejuna y Echarri.

—Se autorizó al Ayuntamiento de Esteban para consignar en el presupuesto las cantidades á que se refiere en su escrito fecha 6 del corriente.

VI

Una hada

El quinto estudiante, que había tenido cuidado de recoger piadosamente los viveres esparcidos por el arroyo, era un muchacho gordiflón, que respondía al nombre de Esteban Poquet. En toda asociación hay un jefe y un bufón. En la que tenemos presente, Poquet era lo segundo, y nuestro hermoso carterista, un bretón de Belisla del Mar, la cabeza. Los demás formaban el cuerpo.
Éran Pol de Saint Brix, otro bretón, de Conocnesau, y por añadidura, hitalago; Legoffa, normando, de Bayeux; Bayras, marsellés, de la propia Cuanabiere; Mau-garrel, del riñón de Auvencia; Van Boo, belga, etc. En junto, doce; porque mamá Marquis tenía doce cuartos arreglados en los dos últimos pisos de la casa que hacía esquina á la calle de la Princesa. Doce salas (algunas eran gabinetes) cuyo precio

—Se acordó abonar 48,25 pesetas al Ayuntamiento de Arguñolas por gastos de curación de mordeduras al vecino Florencio García.

—Se ordenó á los municipios de Unciti, Sansosin y Ezcabarte remitan los presupuestos adicionales para los gastos de entidad á que se refiere la circular de 27 de Octubre.

—Se ordenó á los Alcaldes de Aldiz, Aizcorbe, Irurzun y Sarasate y á la junta administrativa de los montes de Bidason y Barroarán exijan de los denunciados por aprovechamientos abusivos las indemnizaciones correspondientes.

—Se acordó que manifieste el Ayuntamiento de Arraiza las causas por las que ha procedido á la formación de la nueva junta de montes.

—Se denegó la autorización solicitada por don Juan Cruz Perceaz para plantar árboles en terreno comunal, puesto que esos terrenos deben ser repoblados por el Concejo de Madoz.

Campos y mercados en Navarra

La cosecha de vino

La cosecha de uva que fué nula en estos pueblos después de la pérdida de las viñas por causa de la filoxera, ha vuelto á rehacerse en pequeña proporción y paulatinamente, siendo obra de muchos años volver á plantar las extensas llanuras y pintorescas laderas de Montejurra. Este año el rendimiento de la uva ha sido menor que el obtenido en las campañas pasadas y lo que es más doloroso la clase ha sido más ínfima, sin duda por las copiosas y estemporáneas lluvias de Octubre.

Aigo han influido en estos pueblos las reiteradas recomendaciones que los ingenieros agrónomos hicieron en sus conferencias de últimos de Setiembre con motivo de la solemne inauguración de la Granja agrícola de Pamplona y que El Eco de NAVARRA publicó con gran fidelidad, pues que casi todos los principales viticultores, han enagenado sus cosechas, comprendiendo que deben ser funciones distintas el cultivo de las viñas y la elaboración de los vinos. De esa manera se tiende á especializar las ocupaciones del productor con separación de los que corresponden al vinicultor ó enólogo que por sus aptitudes industriales está en mejores condiciones de obtener buenos resultados, como los de Montañina, han acarreado por compra ventajosísima, casi toda la uva de esta comarca y á la vez que han realizado un bien para sí, han hecho un beneficio y no despreciable á toda la región, pues que conservan y perpetúan el renombre de las buenas marcas de estos vinos.

La bandera de los excelentes caldos de la Solana que por muchos años ha tremolado en los países de consumo nacionales y extranjeros, ha estado á punto de arriarse, y lo hubiera sido sin el esfuerzo de estos industriales á quienes el país debe gratitud profunda.

El principal de ellos sin duda ninguna es don José Sádaba, que ha puesto una bien surtida bodega, con lo que provee de vino todo el año no solo á los pueblos de las inmediaciones que carecen del codiciado artículo, reputado casi como de primera calidad, sino que exporta sus mercancías á las provincias vascoas.

Permítame usted querido director que desde las columnas de El Eco de NAVARRA dirija un aplauso y muy entusiasta á estos honrados industriales, especialmente á don José Sádaba, que con su tino en los negocios, perspicacia comercial, y espíritu emprendedor, ha sabido labrarse una fortuna que hoy le emplea en beneficio de su país.

La Solana 12 Noviembre 1908.

Notas locales

Puente
Tiempo bueno. Ahora sí que podemos decir lo del adagio antiguo: que estamos

variaba de 15 á 30 francos; 25 de alquiler una con otra.
Ninguna muestra á la calle indicaba á los transeúntes la hospedaría de mamá Marquis; habiéndose resentido los inquilinos del principal y del segundo, personas demasiado aristocráticas para vivir bajo una casa de huéspedes.

Sin embargo, en todo el barrio latino era no solo conocida, sino célebre la hospedaría de mamá Marquis, denominada «El Refugio de Carismagno», porque los antiguos alumnos de ese liceo la habitaban como una especie de privilegio.

Tener un cuarto y un sitio en la mesa de mamá Marquis era considerado como un honor, y los inquilinos, al abandonar la escuela para regresar al seno de su familia, legaban las plazas á sus mejores amigos, como sucesores. Se comprende, pues, que la muestra hubiera sido un loco. No le faltaban clientes. Se inscribían sollozando el peor de sus gabinetes para cuando vacara y el rentista del principal, que era enemigo de los rótulos en la casa, ofreció una vez dinero á la pupilar para alquilar el piso segundo y ensanchar el negocio con otros cuartos más.

Era un hombre probo, que hubiera sido excelente socio: sólo pedía el diez por ciento como interés del capital que adelantaba, la mitad de los beneficios y otras pagueñas ventajosas.

Como tendremos ocasión de ver, mamá Marquis no era muy fuerte en negocios

De Leiza

BODA PROXIMA

Para fecha relativamente corta, está concertada la de una bella y encantadora señorita, hija de una distinguida familia tan conocida como apreciada, tanto en esta comarca como en esa capital, con un elegante y distinguido joven, hijo también de familia distinguida; el cual ejerce un cargo que, desempeñado con acierto, puede proporcionar, á la vez que las comodidades materiales necesarias en la vida, días de gloria para la Patria y el interesado.

A los futuros esposos y á sus distinguidas familias, doy por adelantado mi humilde pero sincera enhorabuena.

El correspondiente.
13 Noviembre 1908.

Estalla

El tiempo que ha hecho estos dos últimos días muy bueno y el mercado concurrido.

A pesar de la buena siembra que se ha hecho, el grano sigue firme y casi con tendencia al alza del mercado anterior á éste, especialmente la cebada, que se ha cogido bastante; aunque no del peso y calidad que sí el año anterior, en esta comarca.

Mérida
Tenemos tiempo primaveral, pues durante el día se deja sentir el calor como en el mes de Abril.

Los sembrados están magníficos, y solo regulares los olivos. Efecto de la abundancia de humedades los prados de pasturaje presentan también superior aspecto.

Jaurrieta
Los nuevos sembrados han comenzado á brotar con fuerza y lozanía, debido al magnífico tiempo que está haciendo y buen estado de las tierras.

Los labradores muestran satisfacción.

Bierria
Quedan ya terminadas las operaciones de la sementera, y por cierto es inmejorable condiciones; la semilla depositada en tierra, bastante saturada de la humedad, ha dado ya principio á la germinación.

Los campos presentan un aspecto muy agradable, por el buen tiempo que hace en estos días, que parece más propio de verano que de otoño.

Durante esta semana se han vendido unos 500 robos de trigo al precio de 6 pesetas robo.

Ahora se da principio á la recolección de la remolacha, que seguramente será muy corta este año, por el mal nacimiento que han tenido.

Miranda
Tenemos un tiempo hermoso; días por terminada la siembra y acaen los campos con mucho rigor; ahora se emplean los agricultores bajando la remolacha á Marcilla.

Durante la presente semana se han vendido 1.500 robos de trigo y cebada.

Lerza
La siembra puede darse por concluida, la cual se ha verificado en inmejorables condiciones.

Hay hace un día impropio de la estación, pues parece que estamos en pleno verano.

Sin embargo, los generosos ofrecimientos de su vecino no le deslumbraron, y se atuvo á sus dos huéspedes.

Al otro lado del Puente Nuevo han cambiado las cosas bastante en algunos años. Quizás no murió la rivalidad de los dos señores, pero ha disminuido mucho. En 1856 estaban aún los señores estudiantiles divididos en dos campos: separados por un R. bión, cuyos dos orillas podían pasar por bellas fronteras. El derecho y la Medicina se miraban con no muy buenos ojos de un lado á otro del arroyo.

Generalmente, los estudiantes de leyes manteníanse en lo alto del foso. Eran más elegantes, más rumbosos, y vivían mejor; los de Medicina conservaban la especialidad del desfilicio, como si los futuros doctores quisieran indemnizarse por adelantado de todos los trajes negros y forbatas blancas que debían usar en la vida. Abusaban algo de la barba, que más tarde había de serles proscrita, y varios de ellos abusaban sus bigotes y erizaban sus patillas, por la razón de que después de la licenciatura tendrían que afetar sus mejillas, como entonces lo exigía la clientela.

El culto de la pipa haciendo en plena calle tienda también á debilitarse. Según un estadista transcendental, todo hombre debe fumar cierto número de pipas antes de morir. Reconociendo esta afirmación para excusar á los estudiantes de Medicina, obligados á fumar todas sus pipas de una vez; pues, en efecto, después de doctorarse

Falcos
Puede darse por terminada la siembra de cereales en esta localidad, habiéndose hecho en inmejorables condiciones y siendo de esperar con ese motivo otro buen año el año que viene a poco que el tiempo asista.

También los vinos van aclarándose y según dicen tendremos mejores clases que el año anterior, pues la vendimia se hizo en bastante buenas condiciones, habiéndose cogido el fruto muy bien sazonado.

Se nota bastante animación en el mercado de cereales, sacando bastantes vagones en particular de trigo que se paga a 6'25 el robo de monte y 6'75 el de regadío, lo demás paralizado.

Ha dado principio el arranque de la remolacha, por más que en esta localidad es muy poca la que se recolecta por no ser estas tierras a propósito para criar dicha planta.

Leiza
El tiempo sigue favoreciéndonos con una temperatura benigna que más bien parece de primavera que de la estación en que nos encontramos.

Los campos están superiores y en especial los prados.

La tierra conserva bastante humedad. Hay bastantes existencias de líquidos y regulares demandas, por lo que en el mercado existe bastante animación.

En el comercio de don Sebastian Gorgoriza, se venden habas molidas para pienso a 0,26 de peseta el kilo; cuyo pienso, si no nuevo en la clase, lo es por la forma en que está dispuesto para la venta, al menos en esta localidad, lo cual es digno de aplauso, puesto que, aun descontada la parte que en ello pueda tener la idea del lucro, proporciona comodidades al público que desee o necesite utilizarlo.

Prelios
Trigo.—Fuente 6 pesetas robo; Leiza de 7 a 7'50; Mérida 5'75; Lorca 5'75; Miranda 6; Mendigorria 5'88 a 6; Estella 5'75.
Cebada.—Estella 3 pesetas robo; Mendigorria 3; Miranda 3; Lorca 3; Mérida 3; Fuente 3.

Avena.—Fuente 2'30 pesetas robo; Mérida 3; Miranda 2'50; Mendigorria 2'62; Matella 2'50.
Maza.—Estella 4 pesetas robo; Miranda 4; Fuente 4; Leiza 4; 4 pesetas robo.

Habas.—Fuente de 4 a 6 pesetas robo; Leiza 3; Mérida 3; Miranda 4; Estella 4,75.
Alubias.—Fuente de 11,50 a 16 pesetas robo; Leiza de 12 a 16; Lorca de 12 a 14; Miranda 12.

Garbanzo.—Fuente 20 pesetas robo.
Aizcol.—Estella y Fuente 3,50 pesetas robo.

Vino común.—Fuente 2,20 pesetas cántaro; Leiza de 3,25 a 4,25; Miranda 2,50; Mendigorria 2; Estella 3.
Vino rancio.—Leiza 11,20 pesetas cántaro.

Aguardiente de vino.—Miranda 12 pesetas cántaro.
Id. de orujo.—Miranda 8 pesetas cántaro; Leiza 4,20.
Anisado de vino.—Miranda 16 pesetas cántaro.

Id. de orujo.—Miranda 12 pesetas cántaro; Leiza 12,30.
Aceite.—Miranda 20 pesetas arroba; Leiza de 20 a 25; Estella de 20 a 25; Mendigorria 21; Lorca de 21 a 22,50; Fuente 21.
Patatas.—Miranda 1,25 pesetas arroba; Leiza 2; Fuente 1,90.

Quesos para carne.—Lorca 1,50 kilo.
Quesos para carne.—Lorca 1,90 kilo.
Id. con la costa.—Lorca 1.

La feria de ganados de Tudela

Con motivo de dar comienzo mañana la gran feria de ganados que con éxito más que lisonjero se celebra anualmente en esta ciudad, nótese extraordinaria animación de forasteros por plazas y calles.

Desde ayer se advierte la llegada de los tratantes mas principales conganados de todas clases.

Las cuadradas que con antelación fueron solicitadas por los mismos, están ocupadas con bonitos ejemplares de ganado mular y caballar.

La plaza del Marqués del Vadillo y sus inmediaciones destinadas para la feria, han quedado listas para la colocación de ganados.

En la calle de Villanueva se hallan colocadas las garitas para las tiendas de quincalla y juguetería.

En el teatro desuta esta noche, contratada por la empresa Cine-Tubal, la aplaudida murga que durante algún tiempo ha trabajado con gran éxito en el teatro Variedades de Zaragoza.

Mañana darán comienzo los cuadros cinematográficos públicos amenizados por la banda municipal.

El corresponsal.
Tudela 13 Noviembre 1908.

NOTAS TAURINAS

La marcha de la cuestión planteada por los toreros de primera fila, salvo algunas excepciones, en contra de la ganadería sevillana de Miranda, está dando mucho juego en toda España y en su favorable y amistosa solución están interesados todos los aficionados.

Por lo pronto—y en el caso de que los toreros no cedan, bueno será que todos imiten el ejemplo—los aficionados de Sevilla están ocupados en la recogida de firmas para pedir a la empresa que en las corridas de Feria de Abril de toros de Miranda a los precios corrientes y con dietos de categoría, y en caso contrario amenaza con no asistir a los toros y hacer propaganda en ese sentido.

También nos hemos de hacer eco de una versión circulada que en sus columnas acoje un periódico madrileño.

Segun dicha versión, algunas personalidades piensan dirigir un Mensaje al ministro de la Gobernación, en el que piensan pedir que, toda vez que los toreros, al cobrar más caro por lidiar reses de Miranda, confiesan que existe gran peligro, se humillan la fiesta enfundando los cuernos de las reses de forma que se corran como en Portugal, para que el público no tenga ocasión de presenciar desgracias.

No será extraño que los peticionarios vayan más allá y encuentren en este pugilato de toreros y ganaderos una base en que apoyar la petición de la suspensión de las corridas de toros, que dicen son impropias de este siglo de la civilización.

Por último, de Sevilla comunican a un periódico de Madrid lo siguiente, muy interesante en los momentos actuales de perturbación taurina:

Continúa dando mucho que hablar el trust formado por los toreros de primera fila contra la ganadería de Miranda, y recibiendo Quinto muchos telegramas de sus

amigos y admiradores, por haber rechazado la actitud intransigente de sus compañeros.

Hoy ha publicado *Don Criterio*, un artículo que ha causado sensación entre la gente de coleta y que los aficionados han leído y comentado con verdadera fruición.

En el se habla el autor de las declaraciones que hizo Bombita, pretendiendo que la actitud del trust tenía por objeto humanizar al espectáculo.

Censura a los matadores de primera fila, que se han confabulado contra una ganadería, como se confabularon para disminuir el sueldo a los picadores, peones y banderilleros de sus cuadrillas, mientras ellos cobran 6 000 pesetas por cada corrida, llegando a su egoísmo al extremo de que cuando aquellos trataron de asociarse para defender sus intereses, sus maestros se apresuraron a despedirlos.

Olta *Don Criterio* el hecho de que cuando los iniciadores del trust se persuadieron de que la lidia de los toros de Miranda les resultaba difícil y peligrosa, acudieron al ardor de las sustituciones, en las cuales cobraban muy poco el sustituto, mientras el sustituto llevaba, sin correr peligro alguno, la mayor parte.

Recuerda después que los grandes toreros antiguos tocaban las reses que salían de los chiqueros sin distinción de castas, y pagaban mejor a sus cuadrillas; y termina haciendo notar que ese espíritu de *humanitarismo* no se ha mostrado hasta el momento en que los del trust se han visto poseedores de grandes capitales.

En vista de la actitud de los espadas, esta noche se ha celebrado en el Círculo de Labradores una reunión de ganaderos, a la cual han asistido muchos personalmente y otros por representación.

En ella se ha tomado el acuerdo de dirigirse al duque de Veragua, haciéndole saber lo que ocurre y ofreciéndole, para si lo considerara oportuno, celebrar en Madrid una reunión de criadores andaluces, castellanos y extremeños.

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL

Sumarios
Pamplona.—Por lesiones, sin procesado. Id.—Por lesiones, id.
Tafalla.—Por muerte accidental, id.
Estella.—Contra J. G., por disparo y lesiones.
Aoz.—Contra B. B., por homicidio.

GACETILLAS

Ayer a las seis de tarde celebró Junta general el M. I. Colegio de Abogados de esta capital en su salón del Palacio de Justicia, para someter a la aprobación de los reunidos la clasificación del Colegio a los efectos de la contribución municipal.

Dice un periódico:
«Un telegrama urgente de Lisboa da cuenta de que Alfonso Costa, el jefe de los republicanos portugueses se ha suicidado.

Acercas de las causas que hayan inducido a Costa al suicidio, se dice que republicana La Cruz Negra había sorteado el individuo que había de asesinar al Rey Manuel II y que la criminal misión correspondió al citado jefe republicano.

Este, a lo que parece, antes que perpetrar el regicidio ha optado por suicidarse.

Ha regresado de Tudela la distinguida esposa de nuestro querido amigo el ilustrado abogado don Carlos Sanz, después de dejar en el acreditado colegio de religiosas de la Enseñanza a su hija Pilar, y de haber traído a su otra hija la bella señorita María del Camino, que ha completado su educación en aquel colegio y obtenido mediante brillantes oposiciones el título de maestra.

Nuestra enhorabuena a la aplicada señorita y a sus padres.

Cofradía de la Inmaculada Concepción de Lourdes, establecida canónicamente en la parroquia de San Lorenzo.

Mañana domingo, tercero de mes, se celebrará misa de comunión general a las siete de la mañana por los fines de la Cofradía.

Por la tarde, a las seis, se rezará el santo rosario y la estación al Santísimo, habrá plática, procesión llamada de Minerva, bendición y reserva, finalizando con cánticos a la Virgen de Lourdes.

En el Convento de las RR. MM. Descalzas falleció anoche la R. M. María de la Concepción Teresa Arizala y Larrañeta a los 65 años de una vida ejemplar y llena de virtudes.

Dios le habrá premiado con la bienaventuranza eterna.

Reciba su familia y Comunidad nuestro sentido pésame.

Ha fallecido en Arive don Joaquín Domenech, a causa del accidente desgraciado que sufrió hace días.

Descanse en paz y reciba su afligida familia nuestro sentido pésame.

El día 21 de este mes profesará en el Convento de MM. Salesas la distinguida y virtuosa señorita Asunción Palacios y Viguria.

Pedimos al Cielo que derrame sus bendiciones sobre la nueva Sierva del Señor, que ha despreciado cuanto el mundo la ofrecía por seguir el camino de la austeridad y la Penitencia que es el más corto, aunque más penoso, para alcanzar el Cielo.

Nuestro muy querido amigo don Severo Francisco Alvarez Irigaray, cultísimo notario de Lecumberri, ha salido para Madrid con objeto de asistir a la boda de su distinguida hermana la bella señorita María Salomé Alvarez Irigaray con el rico comerciante de Burdeos don Ernesto Arroniz.

El señor Alvarez Irigaray permanecerá en la corte varios días.

Reciba nuestro querido amigo la más cordial enhorabuena extensiva a los novios.

El Rector de este distrito Universitario mediante concurso único, ha propuesto para la escuela de Pazuengos don Lorenzo Gárate, maestro de Arboniés, y

para Cervera del Río Alhama doña Teresa Rafón, maestra de Lozama.

Resmas y toda clase de neuragias, se curan con los Sellos Anti reumáticos de Salaspirina de Gonzalez Boza.

De venta: en Pamplona, Farmacia de Negrillos; y en la de Esparza de Salazar, Navarra. 7-7

En la iglesia de los PP. Carmelitas comienza hoy sábado la novena de Almas, que en sufragio de sus bienhechores hace todos los años la Comunidad.

A las cinco y media se dirá una misa rezada y a continuación la novena. Por las tardes comenzará la función a las siete y cuarto los días de labor, y a las cuatro y media los días de fiesta.

En ésta se rezará el santo rosario y a continuación la novena, terminándose con los lamentos y responso.

Enfermedades de los ojos. Doctor Racocho, especialista ex-jefe de la Clínica del Dr. Santa Cruz de Madrid y del Dr. Morax, de París.

Consulta de 11 a 1 mañana y de 3 a 5 tarde.
Plaza de la Constitución, núm. 33, 1.º 90-34

«La Correspondencia de España», dice, que la obra patriótica realizada por S. M. la Reina Cristina y por S. A. la Infanta Isabel, sumando a la monarquía infantes de la familia Caserta, tendrá en breve su continuación que coincidirá con un nombramiento de capitán general honorario del ejército español que será como ratificación de «El abrazo de Vergara.»

También ayer disfrutamos de un tiempo magnífico.

La verdad, no nos podemos quejar, pues pocos años disfrutamos a mediados de Noviembre de una temperatura tan primaveral.

En San Sebastián se proyecta para el próximo mes de Abril un Concurso internacional de tiro de pichón en la cumbre del monte Uta, y otros de aeroplano, adjudicándose premios de 125 000 y 50 000 pesetas a los respectivos vencedores.

Nuestro paisano y amigo don Norberto Irigoyen, rico capitalista, despues de haber pasado el verano en Irurita ha marchado a Madrid.

Deseámosle muchas felicidades.

También en Navarra hay entusiastas aficionados a la navegación aérea, que se proponen realizar pruebas para la solución de tan difícil problema.

Así se desprende de la última parte de la carta de Jaurrieta que en primera plana publicamos.

Ha sido nombrado jefe de la estación telegráfica de Aoz el joven y simpático oficial don Mario Cliveti.

Sea enhorabuena.

¿Se puede saber qué piensa hacer el Ayuntamiento, del viejo corralón cubierto que fué matadero de cerdos? Porque aquel corralón parece cosa del dominio público.

Se anunció la presentación de una moción pidiendo al Ayuntamiento se ordene la demolición de la cárcel vieja. De este asunto se tratará probablemente en la sesión próxima.

La benemérita de Aguirre ha denunciado ante el Juzgado municipal a tres vecinos por infracción de la ley de caza, ocupándoles tres escopetas.

Un explorador del Asia Central, el doctor Swen Hedin, ha descubierto una singular oscilación en la situación que ocupa el lago de Karakoshum.

Este lago no se está quieto, y sus orillas en el transcurso de los siglos, han cambiado de sitio varias veces.

En la actualidad, el lago se retira hacia el Norte y se extiende en su antiguo lecho, en el que ocupaba en el siglo II de nuestra era; y como él, se mueven lentamente la vegetación, los animales, y los pescadores con sus cañas, siguen sus orillas hacia el Norte y viajan con él.

¿Cuál es la causa de este cambio? El doctor opina que es el desnivel del desierto, en cuyo centro se halla.

Nuestro estimado amigo el celoso director de Telégrafos de esta provincia don Joaquín Angulo, nos participa en atento B. L. M. que desde hoy se establecerá el servicio de «Conferencias telefónicas» por aparatos «Hughes» con la Central de Madrid, mediante el pago anticipado de la siguiente tarifa de precios:

Por 5 minutos de conferencia 2'05 pesetas.
Aviso para la Conferencias 0'55 pesetas.

Aumento de fracciones de 5 en 5 minutos 1'55 pesetas.

Por abono mensual de 5 minutos diarios a hora fija 50 pesetas.

Por abono mensual de 15 minutos diarios a hora fija 100 pesetas.

El cobro de estas tasas se verificará en timbres de telégrafos y sello móvil, lo mismo que las tasas de los telegramas.

Agradecemos al señor Angulo su atención por el envío de las precedentes notas.

Ha sido nombrado por promoción vigilante del correccional de Pamplona don Salvador Medel Asenelo, que presta sus servicios en Santa Cruz de Tenerife.

Emulsión de aceite puro de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y sosa, el mejor reconstituyente para los niños; fracos desde 1 peseta.

Farmacia de Arteaga, Paseo de Valencia 32. 30-23

Ayer se recibieron en las Administraciones de Lotería de esta capital los billetes para el sorteo de Navidad.

La afición no decae; ahora lo que hace falta que se venga por Pamplona un premio... ¡pero de los gordos!

dicho plazo perderá el derecho el que no se hubiese empadronado.

Comestibles finos

Mercaderes, núm. 4.
Venta exclusiva de la especial m. requilla de Bagneres de Luchón. Quesos frescos de Roquefort, Camembert, Brie, bola, nata, gruyere, Veret, Cheddar, Manchego y Roncal. 3-1

La guardia civil de Estella comunicó ayer al gobernador civil un suceso que no deja de tener gracia.

Las protagonistas del suceso son: una vecina muy cándida y una gitana muy vta.

Esta última que se llama Concepción Jiménez, cultivó el sport del sonambulismo con objeto de meter embrollos a los que tienen la desgracia de caer en sus manos y sacarles el dinero, mejor mucho que poco.

La vecina en cuestión, cuyo nombre no queremos señalar, se confió demasiado a la gitana para que la adivinase el porvenir y la contase lo que hacía su marido en América, donde se encuentran.

La gitana, ni corta ni perezosa, fué pidiéndola cantidades que la otra entregaba sin reparo con el fin de saber qué era de su marido; mediaron entre vistas, juegos diabólicos, y 1.400 pesetas en billetes y monedas de oro que la inocente vecina iba entregando, así como algunas ropas de vestir.

Total: que la gitana, no sabemos si será vieja como la del «Puñao de rosas» le auguró a la pobre vecina un sin fin de calamidades y desgracias: la infidelidad de su marido y la muerte violenta de ella («a vecina») y sus hijas.

Por lo visto no se conformó la vecina con la mala estrella que le deparaba los augurios de la gitana y dió parte de lo sucedido a la guardia civil, la cual, comprendiendo enseguida que los hechos constituían delitos de estafa, practicó activas pesquisas, que han dado por resultado la detención en Hato de la gitana en cuestión, siendo conducida a presencia del juzgado de

Nuestra información

Conferencias telefónicas de la región Alava

Vitoria 13 (8 noches).
Julio por Jaraos

A puerta cerrada se ha visto en la Audiencia la causa seguida contra Anastasia Martínez, por corrupción de menores.

El jurado ha dictado veredicto de culpabilidad. La naturaleza del asunto nos impide ser más explícitos.

La traida de aguas
Han regresado de su excursión al Gorbea el Procurador Sindico y el Arquitecto municipal, despues de haber girado una visita de inspección a las obras de conducción de aguas a Vitoria recientemente hechas.

Vienen muy satisfechos de su visita.

Reformas en las escuelas
El Alcalde se propone introducir reformas de mejora en las escuelas rurales.

Al efecto, ha enviado al ay. dante del Arquitecto a Mendiola para que estudie sobre el terreno las obras que puedan introducirse en aquella escuela.

Bando sobre higiene
Con motivo del bando sobre medidas sanitarias que ayer publicó el Alcalde, han sido muchas las personas que han denunciado la existencia de pozos ciegos en sus respectivas casas.

Estos se limpiarán por cuenta del Ayuntamiento.

Res contagiosa
En el horno crematorio ha sido reducida a cenizas una res sacrificada en el Matadero y que tenía lesiones tuberculosas en los pulmones.

Sensible desgracia
Comunican de Salvatierra que encontrándose tendiendo ropa la vecina Maxima Martínez en compañía de una hija suya de 3 años de edad, ésta ha tenido la desgracia de caerse a una acucia, pereciendo ahogada.

La infortunada madre no pudo evitar la desgracia.

El corresponsal.

Guipuzcoa
San Sebastian 13 (9 noche)

Festivos de invierno
En el Círculo Mercantil han celebrado una reunión los gremios industriales con objeto de cambiar impresiones acerca de los festejos de invierno, cuyo programa va muy adelantado.

A Bilbao
Con motivo del viaje del infante don Fernando a Bilban, a inaugurar el Hospital de Basurto, hoy por el tren, de la costa han sido muchas las personas que se han trasladado a la invitada villa.

El tiempo
Disfrutamos un tiempo primaveral. Orcolaga dice que aunque más ó menos nuboso seguirá el buen tiempo.

Marina mercante
La Cámara de Comercio viene estudiando con interés los datos necesarios para determinar la potencia marítima mercante de los puertos de la provincia.

Días de feria
Se ha remitido al ministro de la Gobernación el informe de la Junta local de reformas sociales favorable a que se consideren feriados los días de 1.º de

Estella, que instruye el correspondiente sumario.

En el cine Balloch se estrenaron ayer tres bonitas películas.

La Prensa de Cuba dedica grandes elogios al joven pintor pamplonés don Cirilo Ibañez Lumbreras que actualmente se halla decorando el teatro de la colonia española de Yaguajay.

Felicidades cordialmente al plator escenógrafo navarro y le deseamos grandes prosperidades en el arte pictórico.

En la fábrica Azucarera de Tudela comenzó anteanoche la campaña llamada grande.

Hasta la fecha—dice un colega de aquella ciudad—es un gran cantidad la remolacha acarreada, no cesando de llegar carros y vagones.

A los veterinarios. Se halla vacante la plaza de inspector de carnes de Santacara. Véase el anuncio en tercera plana.

Función mensual que la Cofradía del Niño Jesús de Praga, canónicamente erigida en la iglesia de los PP. Carmelitas, dedica a su patrono los tercetos domingos de mes.

Manana domingo, a las cuatro y media de la tarde, dará principio la función con un himno cantado por los niños, y acto seguido se rezará el santo rosario y la coronilla del Niño Jesús.

El R. P. Director dirá una plática apropiada a los niños y a continuación se hará la procesión con la imagen de Jesús escotada por los coros infantiles de niños y niñas, durante la cual se cantarán preciosos himnos compuestos con este objeto. La función se terminará con la adoración de la imagen por los coros infantiles y el canto de la despedida.

Ante la Alcaldía fueron ayer denunciados los dueños de dos cuadradas por tenerlas en malas condiciones de limpieza.

El corresponsal.

Vizcaya
Bilbao 13 (10,20 noche).
La Bolsa

He aquí el resultado de la cotización de hoy:

Explosivos 335.
Almagra, 106,00.
Resineras, 89,00.
Industria y Comercio 278,00.
Villadolid 130.

Castillo de las Guardas 95,00.

El viaje de un infante

La llegada
En el tren de las 10 y 10 de esta mañana ha llegado a esta villa el infante don Fernando de Baviera, acompañado de sus ayudantes y ministro de Estado señor Allende Salazar.

Esperaban la llegada de su alteza, todas las autoridades y representación de las fuerzas vivas de la capital, así como una compañía de Infantería de Garrellano, con bandera y música, que tributó los honores de ordenanza y numeroso público.

De este salieron muchos vivas al infante y aplausos.

Despues de los saludos y cumplimientos de rigor por parte de las autoridades, púose en marcha la comitiva en varios automóviles preparados al efecto.

En Basurto
El viaje se hizo en breve tiempo.

La entrada del infante don Fernando en Basurto, fué triunfal.

Todos los balcones de las casas aparecían colgados y el vecindario, disminuido por todas partes, ovacionó con entusiasmo al infante.

En los alrededores de los nuevos hospitales habla un gentío inmenso.

En el pórtico de la capilla de los nuevos Hospitales de Basurto, esperaban la llegada de S. A. el Obispo de la diócesis señor Cadená y Eleta y autoridades locales.

El Te-Deum
La entrada en la capilla la efectuó don Fernando bajo palio.

Ocupó un reclinatorio cubierto con un dosel en el presbiterio, y seguidamente se cantó un solemne Te-Deum.

La inauguración
De la capilla se trasladó la comitiva al salón de actos del Hospital, ocupando la presidencia el infante.

El Alcalde de Bilbao pronunció un discurso de salutación al infante y real familia en nombre del pueblo de Bilbao.

A continuación habló don Gregorio Llerrevilla, haciendo detallada historia de la construcción del Hospital y de los departamentos de que está formado.

Terminó su discurso agradeciendo al infante su asistencia y elogiando el concienzudo trabajo de los ingenieros que han intervenido en la obra.

En nombre del infante contestó con un sentido discurso el ministro de Estado señor Allende Salazar, que prometió llevar a las gradas del trono la salutación del pueblo de Bilbao.

El Hospital
El infante, seguido de las autoridades y comitiva recorrió detenidamente todos los departamentos del nuevo Hospital.

Se compone de doce magníficos cuartos de edificio separados por completo de otros que a su vez están aislados, como son la capilla, un pabellón para enfermos contagiosos y el depósito de

El entierro

El señor Lerrevilla actuó de cicerone cerca de S. A., a quien explicó el destino de los pabellones.

La sala de laboratorio y análisis es una de las mejores de España, dotada con toda clase de aparatos traídos del extranjero.

Terminada la inauguración, el infante marchó al Hotel de los Condes de Tilly donde almorzó.

Por la tarde

Terminado el banquete en el Hotel de los Condes de Tilly, el infante y acompañantes embarcaron en el vapor «Elicano» que lo condujo hasta El Abra.

Un nombramiento

El infante traía de Madrid el título de Marqués de Motrico a favor del señor Churrucá ex-director de la Junta de obras del Puerto.

Función de gala

En el teatro de los Campos Eliseos se celebra esta noche la función de gala en honor del infante.

El corresponsal.

Madrid

Primera conferencia

Madrid 13 (6 tarde).

Peregrinos a Roma

Un despacho de Roma da cuenta de la llegada de la peregrinación valenciana a la Ciudad Eterna.

Entre los peregrinos no se ha registrado novedad alguna desagradable, habiendo llegado todos felizmente a Roma.

Han dedicado el día de hoy a visitar el Vaticano, la Basílica de San Pedro, la Capilla Sixtina, las Logias y otros edificios y lugares notables.

La «Gaceta»

Este diario oficial publica un aviso dando cuenta de haber aumentado considerablemente la peste bubónica en algunos puertos del Japón y haber desaparecido la epidemia cólerica en Odesa (Rusia).

La hora del teatro

Anoche ocurrió en Segovia un pequeño escándalo a causa de la rigurosa observación de las últimas disposiciones acerca de la hora de terminar los espectáculos.

En la última sección representábase la zarzuela «Alma de Dios», asistiendo a la representación el gobernador civil que ocupaba el palco acostumbrado.

Como quiera que la hora era ya algo avanzada y la ejecución de «Alma de Dios» no llevaba trazas de estar terminada para la hora reglamentaria, una comisión de artistas subió al palco del gobernador, pidiendo autorización para prolongar la representación unos minutos más, o sea hasta el final de la obra.

El permiso fué denegado; bajaron los cómicos al escenario para transmitir a sus compañeros la noticia del mal resultado obtenido en sus gestiones, y entonces acordaron que al dar las doce y media se procediese a bajar el telón, estuviese ó no terminada la obra.

Así se hizo. Cuando descendía la cortina, faltaba aun bastante para el final de «Alma de Dios».

El público no se conformó con el modo original y expedito de dar cumplimiento al reglamento de teatros, y comenzó a protestar ruidosamente contra el acuerdo adoptado.

Una comisión del público fuere al escenario, entabláronse gestiones y, por fin, todo llegó a arreglarse mediante el reparto de unas contraseñas que dan derecho a los poseedores de las mismas a volver al teatro y presenciar lo que faltaba representar de la zarzuela.

De modo, que hoy se representará en Segovia el «trozo» de «Alma de Dios» que ayer no se pudo dar.

De lo que no se habló fué de indemnizar al público por la molestia de tener que ir dos veces al teatro para ver una sola obra.

En cambio, entre unas cosas y otras el público desalojó ayer el teatro a hora bastante más avanzada de lo que el Reglamento dispone.

Vida regia

El general Lopez Dominguez ha cumplimentado a don Alfonso, habiendo durado bastante rato la conferencia celebrada.

El veterano general, al salir del regimiento alcazar, ha dicho a los periodistas que los demócratas combatirán en el seno del proyecto de Administración local.

Esta noche a las doce, D. Alfonso saldrá de Madrid con objeto de asistir a una cacería en Malpica, provincia de Toledo.

La fiesta cinegética se celebrará en una magnífica posesión que constituye un excelente cazadero, propiedad del conde de Arcón.

Acompañarán al monarca varios aristócratas y personas alicionadas al deporte de la caza.

Notas tristes

Se ha celebrado hoy el entierro de la sobrina del señor Maura, habiéndose visto sumamente concurrido el fúnebre cortejo, al que han asistido muchos políticos y amigos de la familia del Presidente del Consejo.

constituido también una solemne manifestación de duelo.

Presidían el duelo los señores Azcárraga y Dato en representación del Senado y el Congreso, y en la comitiva figuraban gran número de personajes políticos y comisiones de diputados y senadores.

La firma

Esta mañana han despachado con don Alfonso los ministros de Fomento e Instrucción pública, sometiendo a la regla sanción numerosos decretos.

La firma, en general, carece de importancia. La de Fomento refiérese a ascensos, y solo hay entre los decretos firmados, uno que se refiera a Navarra. Un decreto confirmando la providencia del gobernador civil de esa provincia por la cual se desestimaba un recurso interpuesto por el marqués de Castelfuerte.

Parlamentarias

El general Millen ha presentado un voto particular en el dictamen sobre el presupuesto de Fomento. En dicho voto se pide un aumento de 2 millones sobre los 3 que se consignaron para construcción de nuevas líneas ferroviarias, con objeto de que puedan darse mayor impulso a estas obras en la región gallega.

Además el expresado señor ha presentado otros votos particulares sobre asuntos relativos al departamento de Marín, con objeto de que sea aumentada la consignación que actualmente percibe el personal bajo la Armada.

Notas extranjeras

El Kaiser disgustado

Un despacho de Berlín dice que han vuelto a tomar aspecto delicado las divergencias que nuevamente se han suscitado entre el emperador Guillermo y su canciller el conde Bulow.

Añádese que no sería de extrañar que estas nuevas divergencias obligaran a Bulow a dimitir otra vez, pero ahora con la seguridad de que su renuncia será aceptada.

Personas bien informadas aseguran que el Kaiser desde hace tiempo tiene previsto el caso de un rompimiento con Bulow, y sabe ya a qué atenerse acerca de la persona que haya de sustituirle en el cargo de Canciller del Imperio.

Entre otros motivos que el Kaiser pueda tener para estar disgustado con Bulow, cuenta con el de la defensa que este hizo en el Reichtag de las palabras pronunciadas por el soberano alemán, y que tanta resonancia causaron al ser conocidas, gracias a la famosa interview de «Daily Telegraph».

Asegúrase que el Kaiser no se ha percatado de decir que Bulow ha hecho una mala defensa de los actos de su soberano.

Emperador meribunde

Son tan graves las noticias referentes a la salud del emperador de China, que en el mismo Pekín han circulado noticias que dan por cierto el fallecimiento del soberano.

El emperador padece una grave nefritis, complicada con una diabetes aguda, que hace muchos años ha tenido sufriendo al ilustre enfermo.

Dícese que el príncipe Chun ha sido ya designado para la sucesión de la corona.

Hecatombe minera

Las últimas noticias acerca de la espantosa explosión de grisú ocurrida en las minas de Wistafala, dan cuenta de haber sido extraídos 45 cadáveres, todos ellos horriblemente mutilados.

Créese que la explosión habrá sepultado a unos doscientos obreros, cuya suerte inspira vivos cuidados, pues no se cree hayan muerto todos.

Hácese desesperados esfuerzos para activar los trabajos de auxilio con objeto de poder llegar a tiempo en caso de que, como ocurrió en Lens, hayan quedado sepultados vivos muchos obreros, ó se encuentren éstos heridos de más ó menos gravedad.

La espantosa circunstancia de haberse declarado el incendio en algunas de las minas sinistradas, aumenta la ansiedad de los mineros y el temor de que las operaciones de salvamento no puedan llevarse con la rapidez que fuera de desear.

Bolsa de Madrid

Table with columns for 'COTIZACIÓN OFICIAL COMPARADA', 'Dia 12', and 'Dia 13'. Rows include 'Deuda perpetua 4 por 100 int.', 'Idem id. fin de mes.', 'Idem fin próximo.', 'Deuda amortizable 5 por 100.', 'Acciones del Banco de España', 'Id. de la C. A. de Tabacos.', 'Azucareras preferentes.', 'obligaciones ordinarias.', 'Cambios sobre Paris (tanto por ciento).', 'Id. Londres (pesetas por libra esterlina).', 'Paris, Exterior español.', 'Buenos Aires.—Oro, 227,25.'

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro, cotizándose el Interior a 84'05 el id. Fin próximo a 00'00, los francos a 11'50, las libras a 27'88, el amortizable a 101'95 y el Amortizable nuevo a 89'60.

MENCHETA.

Segunda conferencia En las Cámaras Congreso

Desde antes de comenzar la sesión se observaban en la Cámara popular indicios de que nadie esperaba que aquella proporcionaría entretenimiento agradable a los que se deleitan con los espectáculos parlamentarios que producen emociones. De haberse esperado incidentes ó debates animados de carácter político ó personal, seguramente

te habría en la Cámara mayor movimiento y más concurrencia.

La sesión comienza a las dos y 50 minutos, ocupando la presidencia el señor Dato.

En el banco del Gobierno se hallan el presidente del Consejo y los ministros de la Gobernación y Fomento.

Por lo que ya he indicado, puede comprenderse que la sala está desanimada. Los escaños de los diputados están desocupados en su mayoría, y las tribunas casi desiertas.

Después de leída y aprobada el acta de la sesión de ayer, pide la palabra el señor Pi y Arsuaga.

Este diputado republicano habla de lo ocurrido en Martos, quejándose de la detención, que califica de arbitraria, de los jefes federales.

A esto añade comentarios sobre los sucesos y sobre la aplicación de la ley de jurisdicciones.

Le contesta el señor Maura que el asunto tratado por el señor Pi y Arsuaga corresponde por completo a los Tribunales de Justicia, por lo cual el Gobierno debe abstenerse de tratar del mismo, en cuanto al fondo, en el Parlamento.

Interviene el señor Prado Palacio defendiendo a los propietarios de Martos de las censuras que el señor Pi y Arsuaga les ha dirigido.

También interviene el señor Romero, para defender al señor Fernandez Pozo.

Como en el debate se ha hablado repetidas veces de la aplicación de la ley de jurisdicciones en el caso de que se trata, el presidente del Consejo dice que ha podido haber interpretación errónea respecto del tribunal a que corresponde entender en el asunto, pero no por lo tocante al ejercicio del derecho de reunión.

Después de algunos ruegos sobre asuntos que solo interesan a las localidades a que se refieren, el señor Llorens habla de la grosería y procaacidad con que se conducen en las calles muchos jóvenes que no dejan pasar junto a ellos una señora ó señorita sin molestarle con alguna frase más ó menos atrevida y repugnante.

Dice que eso hacen jóvenes, no solo de los que por las circunstancias de su familia no han recibido educación esmerada, sino de todas las clases sociales.

Y termina pidiendo que se empleen las medidas de rigor necesarias para poner coto a esos excesos.

Contesta el señor Maura que es plausible el interés que muestra el señor Llorens, pero que no se puede llegar para remediar el mal al sistema del palo, aunque es justo que se imponga el castigo correspondiente a los que faltan a las leyes de la caballerosidad.

Replica el señor Llorens que, en vista de la indecisión de las autoridades, llegará día en que para defender lo que dejan indefenso y castigar lo que dejan impune, habrá que recurrir al palo, como medio de poner coto a la insubordinación de dichos jóvenes; lo cual se haría muchas veces, si no fuera por que ese procedimiento ocasiona molestias judiciales.

A esto contesta el señor Maura que siente no poder suprimir las molestias del papel sellado, que espanta a los españoles.

Se pone a discusión el proyecto de ley sobre comunicaciones marítimas, y acerca de sus disposiciones se promueve un largo debate que no interesa mas que a regiones marítimas.

En él toman parte los señores Vega Seoane, Andrade, Besada, Moret, que ha pronunciado un discurso muy extenso, y otros diputados.

Después se trata brevemente de otros asuntos, y se levanta la sesión, sin haber ocurrido en esta parte final nada notable.

Senado

Con escasa concurrencia y la desanimación consiguiente comienza la sesión.

Después del acta, el señor Polo pide que para la jubilación de los catedráticos de universidad se tomen en cuenta los servicios que hayan prestado en institutos.

Le contesta el señor Rodriguez San Pedro exponiendo las causas por las cuales considera que será imposible satisfacer ese deseo.

Se entra en la orden del día poniendo a discusión el proyecto de crédito de dos millones de pesetas pedido por el ministro de la Gobernación para la campaña sanitaria que proyecta.

El señor Rodríguez pregunta si es verdad que ya se ha gastado anticipadamente parte del crédito de que se trata, y se opone a la autorización ó concesión de ese crédito, por considerarlo innecesario.

El ministro de la Gobernación en su discurso en defensa del proyecto, declara que efectivamente se han realizado algunos gastos.

El señor Rodríguez censura la forma en que se solicita ese crédito.

Vuelve a contestar el señor La Cierva y es desechado el voto particular.

Se pasa a discutir la totalidad del proyecto, y el señor Alonso Castriello consume un turno en contra, contestándole el señor Cierva.

Sin más discusión queda aprobado el proyecto, y comienza la del relativo a emplear en adquisición de material de artillería los remanentes del presupuesto de Guerra.

El señor Díaz Moreu lo combate y queda en el uso de la palabra para proseguir mañana.

MENCHETA.

De madrugada La Azucarera

Madrid 14 (1'20 madrugada) El Consejo de Administración de la Sociedad Azucarera ha celebrado sesión aprobando el proyecto de memoria que ha de leerse en la Junta general de accionistas.

En la memoria se propone un reparto de 3 por 100 a las preferentes y el des-

tino de 605.000 pesetas para distintos fines.

MENCHETA

Manuel Belso

CAMINO REAL, NUM. 22, TAFALLA En este establecimiento hallará el público gran surtido en esterados para habitaciones. Se fabrican escobas de todas clases y precios desde 2'25 a 3 pesetas docena; capazos superiores para molinos acelerados, las hay de todos tamaños y de la mejor construcción; y esterados para carros.

Subasta de 262 hayas

En vista de la licencia obtenida de la superioridad del ramo, el Concejo de Mezquiriz saca a pública subasta 262 pías de haya de sus montes comunales, divididos en 2 lotes; y que cuyo acto tendrá lugar el día 29 del corriente y hora de las once de su mañana en la sala de sesiones de dicho Concejo, donde estará de manifiesto el pliego de condiciones para conocimiento del público. El encargado, José Urrutia, Mezquiriz 9 de Noviembre de 1908.

Ayuntamiento de Santacara

Por dimisión y traslado del que desempeñaba se halla vacante la plaza de inspector de carnes de este municipio, dotada con el haber anual de cien pesetas, pagaderas por trimestres vencidos, teniendo además el agraciado unas cuatrocientas caballerías a que prestar sus servicios profesionales, por lo que recibirá la cuota que por cada caballería convenga particularmente con los propietarios.

Se concede un plazo de ocho días para solicitarla, a contar desde que el presente anuncio aparezca en el «Boletín Oficial» de la provincia, debiendo dirigirse las solicitudes a la secretaría de este Ayuntamiento.

Santacara 13 de Noviembre de 1908.— Por acuerdo de la Corporación, Cofarino Muru, secretario interino.

Plantas americanas baratas

25.000 estacas injertables de Murviedro a 12 pesetas millar. 40.000 de Lot a 10 pesetas millar. 100.000 estaquillas de Lot a 3 pesetas millar. 80.000 barbados injertables Murviedro a 25 pesetas. 15.000 de Lot a 25 pesetas millar. Diríjase a don Gerónimo Erdozain, vecino de Albar.

Hace falta un dependiente que sepa cumplir con su obligación en la peluquería de la señora viuda de Martia San Román é hijo, de la villa de Lumbier.

Se arrienda tienda, taller y patios con buenas luces. Informarán Mayor 83, primer piso.

Nodriza

Hay una de diez días de leche, de 26 años de edad, que desea criar en su casa del pueblo de Ibero. Diríjase a Bautista Goñi, del mismo pueblo.

Nodriza Se ofrece una casada, de 29 años de edad, que desea criar en su casa. Diríjase a la Rochapas número 56, bajo, frente a la estación del ferrocarril, Pamplona.

Liquidación En el acreditado despacho «Londres», que tiene abierto al público los señores Lopez Hermanos, se hace liquidación verdad de importante existencia en distintas clases y formas de calzado, con el fin de no dejar nada retrasado de una temporada a otra, sin perjuicio de continuar la venta de otras clases siempre corrientes a precios nunca conocidos.

Botas para agna cosidas y clavadas las hay en distintos modelos con una notable diferencia de los precios que siempre se cobraron por otras clases.

Bacalao Se han recibido nuevas partidas, de clases superiores, a precios sumamente baratos. Tomando por fardos, lo mismo en casa que en el tránsito, se dará a 12 pesetas arroba. Por menor a 6,35 pesetas libra.

Almecen de Martín Baquedano, San Nicolás 40 y 42.

HERNIAS (quebraduras)

deformidades del pecho, espalda, piernas, etcétera, desviaciones de la columna vertebral y matriz.

BRAZOS Y PIERNAS ARTIFICIALES Visita Ortopédica especial: En Pamplona el 17 y 18 de Noviembre en el Hotel del Norte.

El Director técnico y reputado Ortopédico de este Gabinete Mecanoterápico, llegará a Pamplona y recibirá de once a seis los días 17 y 18 de Noviembre en el Hotel del Norte a los herniados y deformes de hussos, que deseen adquirir los modernos aparatos especiales articulados que con tan buen resultado se vienen haciendo tiempo, aplicando en esta casa.

Visita ortopédica en Pamplona los días 17 y 18 de Noviembre en el Hotel del Norte.

En Madrid: en el Gabinete del Médico especialista, Galdó 3, Gabinete Mecanoterápico de Madrid.

Se advierte al público que esta consulta que hace años viene aplicándose mensualmente, nada tiene que ver con otras que se anuncian en provincias en los mismos Hoteles, dadas por otros ortopédicos, que no son los de esta casa.

Pérdida de billetes

En la mañana de ayer se extravieron 75 pesetas en dos billetes del Banco; se suplica a la persona que los hubiera encontrado se sirva entregarlos en la Redacción del «Diario de Navarra» y se le gratificará.

Nodriza

Hay una casada, de 22 años de edad y tres días de leche que desea criar en su casa del pueblo de Rocafort. Informarán en esta ciudad calle Comedias número 14 piso tercero.

Obreras

Se necesitan en la fábrica «Argui Oaa» 18 15 17 19 21

Oficiales de botería

se necesitan en Tudela (Navarra) que sepan coser y raspar bien, ya sea para trabajar a jornal ó destajo; para condiciones diríjase en Tudela a Luis Burgos.

CREDITO NAVARRO

SOCIEDAD ANÓNIMA FUNDADA EL AÑO 1864.—CAPITAL 6.000.000 PTAS

OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCCURSALES DE Tudela, Elizondo y Estella

Compra y venta de Valores.—PRESTAMOS Y CUENTAS DE CREDITO, con garantía de Fondos Públicos, valores industriales ó firmas acreditadas.—DESCUENTOS, de letras sobre plaza, de pagarés con garantía de firmas solventes, de imposiciones y cupones.—Compra y venta de monedas de oro, billetes de Bancos extranjeros y BONS DE POSTE.—Prestamos hipotecarios.—Giros y negociaciones de letras.—CHEQUES, sobre España y otras naciones.—Admisión de valores españoles y extranjeros en custodia.—Transferencias de fondos desde la Central a nuestras Sucursales y vice-versa.—Cuentas corrientes y depósitos en efectivos a la vista con interés de 2 por 100 anual.—Imposiciones a plazo de un año y 3 y 1/2 por 100 anual.

“La Previsión Andaluza”

SOCIEDAD ANONIMA DE CREDITO Y SEGUROS

Capital 1.000.000 de pesetas Capital desembolsado 225.000 pesetas

GRAVINA, 90, SEVILLA

Legalmente constituida por escritura pública ante el notario del Ilustre Colegio de Sevilla, don Félix Sanchez Blanco y Sanchez, inscrita en el Registro Mercantil de Sevilla y en el Archivo de Sociedades Anónimas de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid.

Esta Sociedad está constituida con arreglo a la nueva ley de Seguros y tiene hecho el depósito que marca dicha ley de 14 de Mayo de 1908.

Próxima la fecha del sorteo recomendamos a los padres de familia interesados en la

Quinta de 1909

las operaciones que efectúa esta sociedad antes del sorteo, que se verificará el día 14 de Febrero próximo.

Esta sociedad ofrece a la provincia de Navarra una condición especial en sus pólizas.

Los mozos que deben ser sorteados en Navarra pueden optar por el Seguro de Quintas de 800 pesetas para ser redimidos a metálico, como en el resto de España, ó por el de 750 pesetas, para ser redimidos ó sustituidos, según convenga a la Sociedad, depositando su importe en la Diputación provincial, Banco de España, Crédito Navarro y demás casas de banca y comercio que los asegurados deseen, cuyas pólizas no serán retiradas por la Sociedad hasta no recibir los asegurados que se han soldados las cartas de pago de estar redimidos a metálico ó el documento que acredite la sustitución.

Esta Sociedad garantiza a sus asegurados la redención del servicio militar durante los doce años de responsabilidad militar.

Recomendamos a los padres de familia que soliciten más datos al representante en esta provincia.

Para más datos y suscribirse diríjase al representante general en PAMPLONA D. PABLO GUERRA, calle de San Ignacio, número 16.

“LA VASCONIA”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS, BANCA Y CRÉDITO

Capital 5.000.000 de ptas.—Domicilio social, Pamplona

Sección de Banca y Crédito.—Operaciones que verifica

Descuento y negociación de efectos comerciales, cupones y títulos amortizados. Giros y cartas de crédito sobre el Reino y extranjero.

Cobro y reembolso de letras y cheques, en toda clase de moneda.

Préstamos y cuentas de crédito con diferentes clases de garantías. Cuenta corriente a la vista, en pesetas con 2 por 100 interés anual, y en moneda extranjera 1 por 100.

Horas de oficina para el público, mañana y tarde.

Depósitos en efectivo, de valores y de alhajas. Órdenes para todas las Bolsas.

Compra-venta de valores españoles, oro y monedas extranjeras.

Imposiciones: de 3 a 6 meses, 2'50 por 100 de interés anual; de 6 a 9 meses, 3 por 100; de 9 a 12 meses, 3'50 por 100; a las de año, 4 por 100.

Caja de ahorros con 3 por 100 de interés anual.

